



为了救宝宝 它勇敢地向人发起挑战 **植物专家野外记录 母鼠救仔感人一幕**

□记者 周科娜

刚刚过去的周日下午，我市植物专家林海伦在溪口镇的丹霞地貌考察植物时，目睹了母鼠救仔的感人一幕。

不怕人的母老鼠

上周日下午2点多，林海伦在溪口镇的丹霞地貌考察植物，在一处山崖上挖槲蕨根茎时，一株槲蕨连着一大团“枯叶堆”顺着斜坡滚落山崖，落到了一块岩石上。林海伦也赶紧从山崖上下来，来到这团“枯叶堆”旁。

五六分钟后，一只母老鼠出现了。“我很奇怪，老鼠胆子都很小，它怎么敢出现在我的跟前，而且没有丝毫害怕的样子？”为了观察老鼠究竟要干什么，林海伦拿着相机在一旁等待着。

母老鼠停住几秒钟后，先爬上山崖仔细寻找着什么，然后沿着崖壁逐渐往下搜索，最后，它来到“枯叶堆”附近嗅了嗅。

在野外要拍到老鼠的系列活动太难了，林海伦赶紧把相机架在“枯叶堆”旁的一根斜长的树枝上，跟踪拍摄老鼠的一举一动。而“枯叶堆”就在他的脚边。

勇敢地发起挑战

让人惊讶的一幕出现了：那只母老鼠一次次地往架相机的树枝上冲。“旁边明明有路，为什么非要向架相机的树枝上冲呢？后来我才意识到，它这是在驱赶我，要我离开。”林海伦说，老鼠见他没什么反应，迅速冲进林海伦脚边的“枯叶堆”，并从里面叼起一个粉红肉球，“我仔细一看，这个粉红肉球，是出生不久的小鼠宝宝呢。”

“前后一联系，我明白了：我刚才不小心把老鼠的窝巢从山崖上给弄下来了。母老鼠回家一看，不见了宝宝，便焦急地在附近寻找。发现踪迹后，为了救回鼠宝宝，它不顾一切地向我发起挑战。”林海伦说，“行走野外26年，头一次看到有小动物如此勇敢。”

救走四只鼠宝宝

这只鼠妈找到第一只鼠宝宝后，用前足调整好位置，叼住小鼠的脖颈，飞快地跑开了。2分钟后，它又飞快地跑了回来。“它先停住与我对视一下，然后迅速地从枯叶堆中又叼起一只鼠宝宝，飞一样地钻进崖壁底下的洞内跑到很远的地方。接着又叼走了第三只、第四只。我以为它还会过来查看一下是否有遗漏的鼠宝宝，但是等了10多分钟，它再也不来了。”

此后，林海伦在枯叶堆中仔细搜查，没有发现鼠宝宝。“这时我突然意识到，老鼠原来也是有明确的数字概念。老鼠真的很聪明！”

回来后，林海伦将照片发给了记者，记者按照时间顺序整理出了母鼠救仔精彩瞬间的多张照片，这些照片展示的动物的母爱，同样让人感动。

①母老鼠出现了。 ②它爬下山崖。 ③它离人越来越近，并不害怕。 ④它向架相机的树枝冲去。 ⑤它扎进“枯叶堆”里寻找什么。 ⑥它叼走鼠宝宝向安全的地方转移。

林海伦 摄